

Утверждаю:  
Директор МКУ «ЦКС»  
Надтеречного муниципального района

\_\_\_\_\_ С.У. Газалиев  
« 25 » 06 2019г.

**Отчет**  
**о проведенных мероприятиях учреждениями культуры Надтеречного муниципального района по реализации Единой Концепции духовно-нравственного воспитания за 2 квартал 2019года.**

**День Чеченского языка**

**20 апреля** работники Знаменского ДК провели мероприятие посвященную к Дню чеченского языка " Бекалахь нохчийн мотт, хьо безачарна!" Присутствовало: 90 человек, до 14 лет-26 человек.



**22 апреля в 12-30** в школе работники Братского ДК совместно со школой провели конкурс стихов –« Нохчийн мотт – къоман дозалла.»В начале мероприятия ведущая рассказала , что в Чеченской Республике 25 апреля отмечают один из главных праздников Республики и он учрежден в 2007 году.На мероприятии ттецы Хасуев Магомед, Чабаева Гульнара, Хасанов Дени и другие рассказали стихотворения А .Мамакаева, П .Закриевой, Л. Галтакова, Ш.Рашидова и других авторов такие как: «Отчизна – гордость моя», «Родной язык», « О матери». В конце мероприятия участницы художественной самодеятельности показали собравшимся небольшой концерт. Присутствовали : 300 человек.



**22 апреля** работники Мекен – Юртовского ДК провели час встречи: **«Хьо тхан доттаг1 Ненан мотт»**. Пригласили молодежь и подростков села. **Цель:** воспитание, чувства, любви и уважение к родному языку, сохранение традиций, культуры наследия чеченского народа. Присутствовало- 56 человек. из них до 14-лет 30 человек, участники- 29 человек, до 14 лет -20 человек.



**23 апреля** коллектив работников Надтеречного РДК организовал к Дню Чеченского языка беседу на тему: «Беза хаа хъайн ненан мотт». На слушание были приглашены учащиеся 8-х классов СОШ№3. Язык одно из главных достояний целого народа. Без языка, нет нации, нет народа. В нашей республике ведётся упорная работа по системе сохранения и развития чеченского языка. Именно эту цель преследовала проведённая беседа, в ходе которой было обо всём этом оговорено. Беседа приятно прерывалась на музыкальное дополнение в качестве песен народного жанра в исполнении Мосара Дубаева, девичьей вокальной группы «Дашо аьзнаш», а также красивым чтением стихотворения «Ненан мотт» в исполнении Сайд-Магомед Аблушева. Всего – 38чел. До 14лет-20чел



**23 апреля** работники Новогородокского ДК совместно с работниками Горагорского ДК и библиотеки провели беседу: « Священный праздник Рамадан». Рамадан - это девятый месяц мусульманского календаря. Этот месяц является самым важным и почетным для мусульман. В течение всего месяца соблюдается строгий пост. Обслужено-15 человек; участники старше 14 лет-3 человек.



**24 апреля** работники Гвардейского ДК провели совместно с библиотекой праздничный концерт; "Чеченский язык богатый язык" посвященный на День.чеченского языка. Участниками худ.самод.были прочитаны стихи не разных писателей но и стихи писателя нашего села Галтакова Л.С "Ненан мотт" и.т.д.участниками были исполнены песни разных композиторов "Хъан лекхи лаьмнаш", "Даймохк". Хореографические коллективы исполнили танцы;Девичий танец,парный танец Обслужено-85ч.



**24 апреля в 15-00** работники Верхне- Наурского ДК провели мероприятие посвященное к Дню чеченского языка на тему: «Ша безаш волчунна сийлахь бу ненан мотт!». Участники художественной самодеятельности провели небольшой концерт: прозвучали стихи и песни исполнялись танцы. Присутствовало: 20 человек с 14 до 16 лет- 15 чел. с 17 до 55 лет- 5 чел.



**24 апреля** работники Зебир-Юртовского ДК провели совместно со школой общение: «Ненан мотт – ирсан орам!» Присутствовало: 65 человек, из них до 14 лет-35 человек, участников -12 чел.



**25 апреля в 11:00** работники Новогорского Дома культуры провели час-общения, на тему: «Нохчийн мотт-къоман хазна» посвященное Дню Чеченского языка. Художественный руководитель К.Хамзатова рассказала присутствующим немного о празднике. Далее участниками коллективов художественной самодеятельности были исполнены песни, а так же прочитаны стихи. Присутствовали: 35 человек.



**25 апреля** работники Подгорненского ДК провели час общения: «Чеченский язык». Были приглашены: учителя родного языка и литературы. 1.Исраилова Асма Б.Юкаева Раминат Я Исраилова Асма Б. рассказала о чеченском языке. Обслужено: 24 человек.



**25 апреля** работники Комаровского ДК провели беседу: «Дозалий ца быуцу ас мотт» на беседу были приглашены учитель чеченского языка Загаеву М.А и участники 11-го класса. Присутствовало 40чел (из них до 14 лет 20чел



**25 апреля в 12-00** художественный руководитель Горагорского Мизаева К.А. провела монтаж стихов: «Чеченские писатели» (ко Дню чеченского языка). На мероприятие были приглашены участники художественной самодеятельности. Обслужено- 6 человек; участники до 14 лет-4 человек, старше 14 лет-2 человек.



**25 апреля в 14-00** работники Новогородокского ДК совместно с работниками Горагорского ДК и библиотеки провели монтаж стихов: «Чеченские писатели». Обслужено-6 человек; участники старше 14 лет-3 человек.



**25 апреля в 15-00** работники Калаусского ДК совместно с «СОШ с.п. Калаус» провели мероприятие, посвященное ко Дню чеченского языка на тему: «Сан сийлахь ненан мотт!» На мероприятие были приглашены: глава администрации с.п. Калаус Гайрабеков А.Х., имам с. Калаус Муцуев Р.Н. и молодежь села. В начале мероприятия собравшимся рассказали о самом празднике, учащиеся прочитали стихотворения на чеченском языке, затем участники художественной самодеятельности Калаусского ДК показали театрализованное представление «Белхи» и «Синкъярам» как и былые времена проходило общение молодежи. Обслужено-41 человек, до 14- лет 21 человек; участники 18 человек.



### **Духовно-нравственное воспитание молодежи.**

**4 апреля** работники Зебир-Юртовского ДК провели беседу с учащимися 9 класса: «Суфизм-безопасность для человека и стабильность для государства». Пригласили духовного представителя МБОУ СОШ с. Зебир-Юрт А.В. Наурбиева. Присутствовало: 10 человек.



**9 апреля** в целях духовно-воспитательной работы коллективом Надтеречного РДК была проведена с учащимися СОШ №3 беседа: «На пути правильной жизни». Обслужено— 23 человек, до 14 лет – 17 человек.



**23 апреля в 15-00** работники Горагорского ДК совместно с работниками Новгородокского ДК провели беседу: «Священный праздник Рамадан». На мероприятие был приглашен имам села Абаев Идрис Салманович и старейшины села. Обслужено-15 человек; участники старше 14 лет-3 человек.



**21 мая в 11-00** работники Калаусского ДК совместно с «СОШ с.п. Калаус» провели мероприятие по духовно-нравственному воспитанию молодежи на тему: «Вайн г1иллакхаш а, 1адаташ а». На мероприятие были приглашены глава с.п. Калаус Гайрабеков А.Х. и имам села Муцуев Р. Обслужено-15 человек.



## Священный месяц Рамадан.

**3 мая** работники Верхне-Наурского ДК провели беседу: «Мархийн бутт». Беседу провел педагог по ДНВИР МБОУ СОШ№ 2Саиев Д., где начал мероприятие с дуа . Потом Саиев Д. рассказал о значимости этого священного месяца для всех мусульман. Присутствовали: 35 человек.



**6 мая** работники Братского ДК провели встречу: «Священный месяц Рамадан».Зам директора школы по духовно- нравственному воспитанию Темербулатов Р.А. рассказал собравшимся о достоинстве поста в священный месяц, о том, что Рамадан – это месяц очищения души и тела от всего греховного, благодать и милость Всевышнего для всех мусульман, и поэтому призвал творить благие дела и проявлять милость к беднякам и сиротам, нуждающимся в помощи.Присутствовали:25 человек.



**6 мая** работники Гвардейского ДК провели беседу: "Рамадан". В этом месяце мы должны очищать наши сердца от грехов, искренним поклонением, уважать друг друга и делать добрые дела. В месяц рамадан проявляют терпение, а проявляя терпение- мы получим Рай. Не огорчайте своих родителей, близких, друзей и старайтесь прощать друг друга. Обслужено-65человек.



**6 мая в 14-30** коллектив «Бено-Юртовского ДК» провел беседу: « Мы почитаем этот месяц», входе беседы представитель духовенства Мусхаджиев Лом-Али рассказал о важности священного месяца Рамадан . Присутствовали: Глава Админ . Бено-Юртовского с.п. Мислаев А.А представитель духовенства Мусхаджиев Лом-Али. Заведующий Загаев М Э.и молодёжь села. Присутствовало: 25 человек, до 14лет-20 человек.



**17 мая** работники Мекен-Юртовского ДК провели час встречи : «Ценность месяца Рамадан.» Пригласили Главу сельского поселения Гинаева Абу Н. и жителей села. Присутствовало:58 человек.



**16 мая** по случаю начала Священного месяца Рамадан и в целях духовно-нравственного развития молодёжи, работниками Надтеречного РДК была проведена беседа на тему: «Мархийн беттан дозалла». Прошла беседа с учащимися 8 кл СОШ№3. В ходе беседы Организатор-педагог по духовно-воспитательной работе Умар Альмурзаев рассказал о важности и правилах соблюдения поста, отметил, что Рамадан является настоящим даром для мусульман и служит исцелением души перед Всевышним Аллахом. Всего – 17чел.



**29 мая в 11-00** работники Калаусского ДК организовали встречу с молодежью села в честь Священного месяца Рамадан. Был приглашен имам села Муцугев Ризван. Обслужено: 19 человек.



**4 мая в 11-00** работники Новогорского Дома культуры провели беседу, на тему: «Рамадан и его святость». Обслужено- 35 человек.



**1 июня** работники Комаровского ДК провели беседу: «Великий пост месяц Рамадан». Пригласили имама села Абдулаева Х. и молодежь села. Присутствовало – 30 человек, до 14 лет -10 человек.



**3 июня** работники Знаменского ДК провели беседу: " Рамадан беттан сий, хьурмат де вай! " беседу провел имам села Берсаев Ахмед, он рассказал о значимости этого священного месяца для всех мусульман. Присутствовало: 26 человек, до 14 лет: 7 человек. с 15 до 24 лет- 19 человек.



**День семьи любви и верности.**

**14 мая** заведующая Гвардейского ДК Голтакова З.Д провела встречу: "Семья-главный источник жизни". Обслужено-3человек.



**14 мая** работники Мекен-Юртовского ДК провели час встречи: «Свет родного очага». На мероприятие были приглашены Яшуркаева Луиза С. и Магомадова Лена. Х. Присутствовало- 35 человек, до 14 лет 18 человек; участники -10 человек , до 14 лет -8 человек.



**15 мая в 15-00** работники Новогорского ДК провели мероприятие, посвященное Международному дню семьи. Цель: воспитание у детей чувства любви и уважения к родителям, гордости за свою семью. Обслужено- 45 человек.



**15 мая в 13:30** коллектив Верхне –Наурского ДК провели час встречи : «Крепкая семья – крепкая Россия. В гостях у художника Мудаева А. вся семья собралась вместе на чаепитие. Когда семья вместе, так и душа на месте. Присутствовали: 7 человек, до 14 лет - 2 человек.



**16 мая** работники Подгорненского ДК провели беседу: « Семья ячейка общества». Присутствовало: 13человек, до 14лет-3 человек.



**15 мая** работники Горагорского ДК совместно с Новгородокским ДК посетили семью Галихановых.Обслужено-5 человек, участники старше 14 лет-5 человек.



**15 мая** в честь Священного месяца Рамадан, а также к Дню Семьи, режиссер ТЮЗа Надтеречного РДК Зара Исмаилова организовала у себя ужин для своего коллектива. Тёплая атмосфера и семейная гармония царили в доме хозяев. Главной темой встречи за ужином были добро, теплота и уважение, что предписано порядком Ислама и необходимо для сохранения крепкой семьи. Обслужено– 8 человек.



**15 мая в 14-00** работники Калаусского ДК провели мероприятие: «День семьи, любви и верности». На это мероприятие были приглашены уважаемые женщины села Инуева Маржан, Дункаева Тамара, Саиева Медна. Обслужено- 16 человек.



### **Организационно-методический отдел**

**27 мая** в Верхне-Наурском Доме культуры прошел районный конкурс-фестиваль «Бекалахь, ненан мотт- 2019», посвященный Дню чеченского языка. Как и другие национальности ценят и любят свой язык, чеченскому народу тоже дорог и бесценен свой родной – чеченский язык! В мире нет ничего ценнее родного языка. Родной язык – это характер народа, его память, история, духовное могущество. В нем отображаются обычаи и традиции народа, быт, ум, опыт ... Только родной язык может возвысить человека. Язык, обеспечивает народу неповторимость, сохранность его культуры. Родной язык является основой родословной, соединяет род, семью.

Много стихов и песен было исполнено участниками художественной самодеятельности Домов культуры на конкурсе-фестивале. Оценивало их выступления жюри в составе: Б.М. Акмурзаева- руководителя МИК партии «Единая Россия» Надтеречного муниципального района, М.С.Эдильсултанова – представителя МОПД «Ахмат» Надтеречного муниципального района, Т.Л.Ахмедовой - директора ДШИ Надтеречного муниципального района, Х.М.Лечиева - главы сельского поселения Верхний Наур.

В номинации «Художественное слово» 1-е место занял Акраман Такаев (Мекен-Юртовский ДК), 2-е место – Хава Гериханова (Зебир-Юртовский ДК), 3-е место – Гульнара Чабаева (Братский ДК).

В номинации «Вокал» 1-е место занял Салахь Загаев (Бено-Юртовский ДК), 2-е место – Али Асылханов (Новогорский ДК), 3-е место – Зезаг Асхабова (Надтеречный РДК).

Победители были награждены грамотами от Централизованной клубной системы.



**Всего проведено-37 мероприятий**